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Tlačová správa

Nitra 2012: 
Ukážky historických bojov z obdobia 2. svetovej vojny
16. 6. 2012
Slovenské poľnohospodárske múzeum v Nitre v spolupráci s Klubom vojenskej histórie Zobor pripravilo dňa 16. júna 2012 (sobota) v čase od 14.00 do 15.00 hod nové podujatie „Ukážky historických bojov z obdobia 2. svetovej vojny“.
Scenár prebiehal nasledovne: V areáli skanzenu pri mlynoch Cakov a Franková v bližšie neidentifikovanej dedine trávili dedinčania svoj bežný deň – muži pri práci na poli hrabali seno, ženy okolo mlynov prali a upratovali. Dedinu obsadili nemeckí vojaci, ktorí priviezli poľný lazaret so zranenými vojakmi z bojiska. Keď pri prieskume sovietski vojaci zistili, že dedina je obsadená Nemcami, začali sa boje, v ktorých zvíťazila sovietska strana. Na evakuáciu zranených vojakov bol použitý parný vlak Nitrianskej poľnej železnice s historickými krytými vozňami z Korytnice a repnými vagónmi, na ktorých bol umiestnený guľomet slúžiaci na obranu ustupujúcich vojsk.
Na každej strane – ruskej a nemeckej účinkovalo po 35, spolu 70 vojakov, ktorí používali rôzne zbrane (pušky, samopaly, guľomety) a obrnená kolesová technika: Leichte Panzerspähwagen Fu (SdKfz 223), Kdf 82 Kubelwagen, Zűndapp KS 750  motorka, BMW motorka, Praga RN, 3.7 cm Pak 36  -  delo,  Kdf 82 E Kubelwagen  -  Kommandeurwagen, Jeep Willys, malý sovietsky obrnený automobil   BA64b.
Súčasťou podujatia bol v čase od 10.00 do 13.30 hod. zraz veteránov – majiteľov historických áut a motoriek, na ktorom sa zúčastnilo 16 áut, 1 traktor a 13 motoriek.

V kategórii najstarší automobil vyhrala Praga Piccolo č. 1 z r. 1929, v kategórii najkrajší automobil Praga Baby z r. 1936, v kategórii najstaršia motorka Jawa 250 Special z r. 1939, v kategórii najkrajšia motorka Jawa 500 OHC z r. 1957.

            Počas celého dňa v čase od 10.00 do 16.00 hod. si mohli návštevníci prezrieť aj expozície múzea: tradičné remeslá a spracovateľstvo, poľnohospodárske stroje a letectvo, ľudovú škola a výstavu hračiek v historickom obchode – konzume. 

V prevádzke bola Nitrianska poľná železnica, na ktorej prepravoval návštevníkov po trati „okruh okolo skanzenu“ parný  vlak U 36.001 „CP“ z r. 1949 s vyhliadkovými vozňami. 
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