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Tlačová správa

Noc múzeí a galérií 2012
19. 5. 2012
Slovenské poľnohospodárske múzeum v Nitre sa dňa 19. 5. 2012 (sobota) zapojilo do 8. ročníka medzinárodného podujatia Noc múzeí a galérií. Zároveň sa pripojilo k spoločnej výzve zamestnancov múzeí a galérií UMENIE PREŽIŤ, ktorá upozorňuje na kritickú situáciu v oblasti kultúry a múzejníctva na Slovensku.

Dvere múzea boli otvorené pre návštevníkov v netradičnom čase od 16.00 do 22.00 hod. Program bol nasledovný:

· Kosci a hrabačky z rôznych oblastí Slovenska (Prašník, Drahovce, Cigeľ, Nolčovo, Nová Baňa-lazy) predviedli ukážky tradičného kosenia a hrabania lúk. Ich prácu spestrili spevom folklórne súbor Holeška z dediny Prašník  a Jaročan z dediny Jarok. Zároveň bola pre návštevníkov pripravená ukážka predmetov spätá so senobraním. 
· Premietanie filmov o trávach a kosení (Premeny  trávy, 2009) v expozícií ľudová škola z obce Divín. Návštevníci si mohli prezrieť 2 triedy (z obdobia po 1. svetovej vojne a z obdobia socializmu) a výstavu „Učebnice a učebné pomôcky.“ 
· V expozícii konzum bola výstava liečivých rastlín babky bylinkárky – Ing. Alžbety Gromovej, zároveň tu prebiehala ochutnávka bylinkového čaju a opekanej jahňaciny.
· Pri konzume bola sprístupnená vonkajšia expozícia „Hospodársky dvor.“
· V expozíciách mlyn Cakov a mlyn Franková mohli návštevníci na vlastné oči vidieť ducha mladej krásnej mlynárky, ktorej podľa povesti žiarlivý manžel odsekol hlavu. Atmosféra v mlynoch bola plná tajomstiev a vzrušenia. 

· Expozícia „Najstaršie dejiny poľnohospodárstva – Archeológia“ bola oživená predmetmi, ktorých sa návštevníci mohli dotknúť a vyskúšať si, ako fungujú. Nachádzali sa tu predmety používané na výrobu textílií (hachľa – hrebeň na česanie konope, trlica na sekanie konope), predmety používané na získavanie a spracúvanie obživy (cepy na mlátenie, mažiar na drvenie semien, kamenná podložka na drvenie obilia), staré odrody semien (proso, pohánka, jednozrnný jačmeň, nešľachtený druh raže – ikrica), predmety duchovného života (trúba z kôry brezového dreva).

· Pri tejto expozícii si v tvorivej dielni mohli návštevníci vyrobiť drobné suveníry z múzea - sádrové odliatky medailí.

· Návštevníci sa mohli odviezť po Nitrianskej poľnej železnici okolo skanzenu, kde premával vlak s parným rušňom U 25.001.

Podujatia sa zúčastnilo 600 návštevníkov.

Nitra, 21. 5. 2012
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