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Tlačová správa

Otvorenie návštevníckej sezóny 2012
Veľká noc vo zvykoch a tradíciách
2. - 4. 4. 2012
Otvorenie návštevníckej sezóny 2012 v Slovenskom poľnohospodárskom múzeu v Nitre sa uskutočnilo v dňoch 2. – 4. 4. 2012 (pondelok - streda). Pre návštevníkov bol v čase od 9.00 do 16.00 hod. pripravený zaujímavý program spojený s veľkonočnými zvykmi a tradíciami na dedine ako sú prinášanie letečka, vynášanie Moreny, otváranie studničiek, pletenie korbáčov, zdobenie kraslíc.

V historickom obchode - konzume bola prezentovaná výstava kraslíc zo zbierok múzea z celého Slovenska, ktoré boli zdobené rôznymi technikami: batikovaním, voskovaním, vyškrabovaním, opletaním sitinou, zdobené nalepovaním slamy a textilu, opletané drôtom, obháčkované, maľované anilínovými farbami, či zdobené madeirovou technikou. Kraslice boli zdobené kvetinovou výzdobou, ornamentmi, abstraktnými tvarmi inšpirovanými čičmianskymi vzormi, s motívmi tanečníkov z pozdišovskej keramiky. Najstaršie kraslice zo 70-tych rokov sú zdobené technikou vyškrabovania s veľkonočnými veršovačkami pre šibačov.
V konzume prebiehali ukážky zdobenia kraslíc tradičnými aj modernými technikami.  Pri tradičnom batikovaní kraslíc prírodným farbivom – cibuľovými šupkami sa na vytváranie ornamentov používali lístky ďateliny, myšieho chvostíka, alebo iného prírodného materiálu. Kraslice zafarbené cibuľovými šupkami boli zdobené vyškrabovaním ornamentov. Zo súčasných techník bola prezentovaná ukážka oblepovania kraslíc bavlnkami. Ukážok sa zúčastnila aj chránená dielňa Artes, ktorá predvádzala výrobu ďalších veľkonočných dekorácií (venčeky, zdobenie vajíčok a i.). 

Veľkonočnú výzdobu v konzume dopĺňal tradične prestretý sedliacky stôl, na ktorom sa nachádzali varené vajíčka, klobása, chren, chlieb, pálenka, veľkonočný baránok a prebiehala tam aj ochutnávka tradičnej meltovej kávy.

Nachádzala sa tu aj výstava insitných obrazov maľovaných na skle od slovenských autorov s rôznymi veľkonočnými a jarnými témami.

Pri mlyne si mohli návštevníci vyskúšať, ako sa pletie korbáč z vŕbových prútov. Pri prehliadke mlyna Franková z 19. storočia návštevníkov sprevádzala pani mlynárka.

Súčasťou programu bola aj prehliadka výstavy „Klenoty z našej knižnice“ a prehliadka hospodárskeho dvora s novými prírastkami – ovečkami. 

Dňa 2. 4. 2012 riaditeľ múzea Ing. Jozef Bučka odomkol symbolickým kľúčom zámku na Nitrianskej poľnej železnici a otvoril tak 27. prevádzkovú sezónu. Počas podujatia jazdil parný rušeň U 25 001 BS 80 z r. 1951. Návštevníci mali možnosť absolvovať 1. jazdu parným vlakom v sezóne 2012 – odviezli sa v otvorených  vyhliadkových vozňoch okolo skanzenu. Okrem jazdy na vlaku sa deti vozili aj na vozíku ťahanom poníkom.
Podujatia sa zúčastnilo 500 návštevníkov.
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